

# 汕头大学 2019 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：809

科目名称：政治学与行政学

适用专业：行政管理

## 考 生 须 知

答案一律写在答题纸上，答在  
试题纸上的不得分！请用黑色字迹  
签字笔作答，答题要写清题号，不  
必抄原题。

### 一、名词解释（每题 5 分，共 30 分）：

1. 政府
2. 环保主义
3. 行为主义
4. 政策子系统
5. 外部性
6. 公私合作伙伴（PPP）

### 二、简答题（每题 10 分，共 40 分）：

1. 简述政治学与行政学的关系。
2. 简述国家的主要历史形态。
3. 什么是网格化管理？为什么地方政府纷纷将网格化管理引入到城市管理的各种领域中？
4. 什么是排他性？什么是竞争性？基于排他性和竞争性两个变量，经济学家是如何对物品进行分类的？

### 三、论述题（每题 20 分，共 40 分）：

1. 请从政治与经济的关系分析当前中美贸易争端。
2. 为什么会出现“上有政策，下有对策”？它的具体表现有哪些？应如何评价这种现象？

### 四、材料分析题（每题 20 分，共 40 分）：

1. 结合下面的文字，分析协商民主在中国社会主义民主政治中的地位和作用。

古今中外的实践都表明，保证和支持人民当家作主，通过依法选举、让人民的代表来参与国家生活和社会生活的管理是十分重要的，通过选举以外的制度和方式让人民参与国家生活和社会生活的管理也是十分重要的。人民只有投票的权利而没有广泛参与的权利，人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期，这样的民主是形式主义的。

在总结新中国人民民主实践的基础上，我们明确提出，在我们这个人口众多、幅员辽阔的社会主义国家里，关系国计民生的重大问题，在中国共产党领导下进行广泛协商，体现了民主和集中的统一；人民通过选举、投票行使权利和人民内部各方面在重大决策之前进行充分协商，尽可能就共同性问题取得一致意见，是中国社会主义民主的两种重要形式。在中国，这两种民

# 汕头大学 2019 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

主形式不是相互替代、相互否定的，而是相互补充、相得益彰的，共同构成了中国社会主义民主政治的制度特点和优势。

协商民主是中国社会主义民主政治中独特的、独有的、独到的民主形式，它源自中华民族长期形成的天下为公、兼容并蓄、求同存异等优秀政治文化，源自近代以后中国政治发展的现实进程，源自中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的长期实践，源自新中国成立后各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士在政治制度上共同实现的伟大创造，源自改革开放以来中国在政治体制上的不断创新，具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础、制度基础。

协商民主深深嵌入了中国社会主义民主政治全过程。中国社会主义协商民主，既坚持了中国共产党的领导，又发挥了各方面的积极作用；既坚持了人民主体地位，又贯彻了民主集中制的领导制度和组织原则；既坚持了人民民主的原则，又贯彻了团结和谐的要求。所以说，中国社会主义协商民主丰富了民主的形式、拓展了民主的渠道、加深了民主的内涵。

2. 在堵车和雾霾成为大中型城市的“标配”之后，限购限行，对于很多人来说就一点都不陌生，这是政府为了缓解交通拥堵、改善空气质量，对小型机动车做出的政策。2014年3月25日，杭州市遭遇了“限牌突袭”，当晚杭州所有汽车4S店、车管所都是灯火通明，市民赶在最后时段冲刺购车、办理登记手续。各大4S店也是人满为患，买车变成了“抢车”，平时面对这十几万、几十万的交易在店里左右思量，仔细盘算的身影，一百八十度大转变，4S店仿佛变成了菜市场，买汽车就如同买白菜一样，一眼相中便落单付款。更有提前得到消息的顾客一口气买下好几百辆车上牌“囤货”。其实，在此次“限牌突袭”之前，杭州市民已经被反反复复的“限牌谣传”折磨了好几番了。“杭州机动车限牌”的传言已经沸腾超过一年，特别是今年上半年限牌“风声”更是越演越烈，尽管有消息称传言源自政府内部，但却始终被权威部门否认。年初的杭州市两会上，治堵办相关负责人更是明确表态：限牌“尚未提上议程”。令人始料不及的是，言犹在耳，限牌禁令已从天而降。在25日前一直说不会“限牌”的杭州政府结果突然推出“限牌”，使得许多市民措手不及，更让人意外的是许多4S店却是看起来早就知情，“限牌”消息发布之前，就通知消费者纷纷抢购。最后，就出现了杭州全城大排长龙买车上牌的“盛况”。

请对以下问题进行分析：

(1) 政府为什么“突然”出台机动车限牌政策？这种决策方式的优点和缺点在哪里？

(2) “‘杭州机动车限牌’的传言已经沸腾超过一年，特别是今年上半年限牌‘风声’更是越演越烈，尽管有消息称传言源自政府内部，但却始终被权威部门否认。”在此案例中，杭州市政府采用了释放政策气球的方式来试探民意，请分析这种方式的利与弊。